
  نزدیک به ۱۱۰ میلیارد تومان و بیش از
 یک میلیون دلار هزینه مستقیم به باشگاه‌ها 

تحمیل شده؛ رقمی که معادل بودجه یک 
تیم متوسط لیگ برتر است و تنها به دلیل 

مدیریت ضعیف، قراردادهای غیرمنطقی 
ج فسخ قرارداد  و نقش‌آفرینی دلال‌ها، خر

بازیکنان شده است
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نکته قابل توجه این است که 
حجم سرمایه‌گذاری انجام 

شده در استان‌ها لزوماً با تعداد 
پروژه‌های افتتاح شده همخوانی 

ندارد. به‌عنوان نمونه، استان 
خراسان رضوی با ۳۸ پروژه 

ورزشی در رده دوم کشور از نظر 
تعداد قرار دارد، اما با جذب ۲۵۰۰ 

میلیارد ریال، بیشترین حجم 
سرمایه‌گذاری را در میان استان‌ها 

به خود اختصاص داده است.
 

پس از آن، استان تهران با 
حدود ۱۸۰۰ میلیارد ریال و استان 

خوزستان با ۱۲۰۰ میلیارد ریال 
بیشترین منابع مالی را برای 

اجرای پروژه‌های ورزشی صرف 
کرده‌اند. این داده‌ها نشان 
می‌دهد سیاست تخصیص 

اعتبارات ورزشی در کشور تنها 
بر اساس تعداد پروژه‌ها تعریف 

نشده و ابعاد کیفی، مقیاس 
ساخت و سطح تجهیزات نیز در 

تعیین حجم سرمایه‌گذاری نقش 
مؤثری داشته است.

 
عدم تناسب مستقیم بین تعداد 

پروژه‌ها و حجم سرمایه‌گذاری 
می‌تواند بیانگر آن باشد که در 

برخی استان‌ها تمرکز بر پروژه‌های 
بزرگ و زیرساختی بوده، در حالی 

که در استان‌های دیگر، اجرای 
پروژه‌های کوچک‌تر اما متعدد در 

دستور کار قرار گرفته است.
 

اگرچه در لایحه بودجه سال ۱۴۰۳ 
افزایش قابل توجهی در درصد 

اعتبار برای ساخت پروژه‌های 
ورزشی در سطح کشور گزارش 

نشده است، اما برخی ردیف‌های 
بودجه‌ای خاص رشد قابل 

توجهی داشته‌اند از جمله »اعتبار 
27% درصد مالیات بر ارزش 

افزوده« با رشد ۱۲۴ درصد و »حق 
پخش تلویزیونی مسابقات ورزشی 

داخلی« با رشد ۱۰۵ درصد.

2500 میلیارد
سرمایه‌گذاری پروژه‌های ورزشی

همراه با دولت

محمدرضا رحیم‌پور/ پنجره تابستانی لیگ برتر فوتبال ایران در حالی به پایان رسید که بحث فسخ یک‌طرفه قراردادها از 
طرف برخی باشگاه ها به یکی از جنجالی‌ترین موضوعات این روزها تبدیل شد ه است. چندین بازیکن شاخص و همچنین 
چند چهره جوان، پیش از آنکه حتی فرصت بازی در ترکیب اصلی تیم‌هایشان را پیدا کنند، قراردادشان فسخ شد و به 
تیم‌های دیگری پیوستند. در این میان، باشگاه مس رفسنجان جنجالی‌ترین باشگاه در موضوع فسخ بود و 6 بازیکن ترکیب 

اصلی خود را تنها با دادن یک بازی فسخ کرد و ضرر مالی قابل توجهی را البته ظاهرا نه چندان ناخرسند، به جان خرید!

»ایران« خسارت‌های هنگفت مالی باشگاه‌‌های لیگ برتری را بررسی می‌کند

مدت‌هاست فوتبال ایران با اسکناس‌سوزی به سبک فوتبال!
معضل تکراری فسخ قرارداد 
نرم  پنجه  ست‌و د ن  یکنا ز با
به  محدود  فقط  و  می‌کند 
مشکل  این  نیست.  امسال 
ساختار  ر  د عمیق  ی  یشه‌ا ر
مدیریتی باشگاه‌های ایرانی دارد. 
بازیکنانی وارد تیم‌ها می‌شوند 
و قراردادشان به دلایل مختلف 
فسخ می‌شود؛ پدیده‌ای که 
بیش از ۲۰ سال است در فوتبال ما تکرار می‌شود 
و نمونه‌های آن را در بازیکنانی مانند آل‌کثیر هم 
شاهد بوده‌ایم.  مشکل اصلی، نبود مدیران تخصصی 
فوتبالی در رأس باشگاه‌هاست. بسیاری از مدیران 
غیرمتخصص، تنها بر اساس توصیه اطرافیان و 
دلال‌ها اقدام به جذب بازیکن می‌کنند. نتیجه این 
تصمیمات، جذب بازیکنانی است که نه از نظر فنی 
و نه اخلاقی با تیم هماهنگ هستند و در نهایت به 
فسخ قرارداد و هدر رفت منابع منجر می‌شود. بخش 
عمده‌ای از این اتفاقات به نفع دلال‌ها و واسطه‌هاست 
و در باشگاه‌های متمول بیشتر دیده می‌شود. وقتی 
باشگاه‌ها منابع مالی زیادی دارند و بودجه‌شان از 
بیت‌المال تأمین می‌شود، این خطاها نه تنها هزینه 
مالی برای باشگاه‌ها ایجاد می‌کند، بلکه اعتماد 
هواداران و اعتبار فوتبال ایران را نیز تحت تأثیر قرار 
می‌دهد.  برای بهبود وضعیت، ضروری است مدیران 
تخصصی و فوتبالی در رأس تصمیم‌گیری‌ها قرار گیرند 
و نظارت دقیق بر قراردادها و جذب بازیکنان اعمال 
شود تا منابع مالی و انسانی فوتبال ایران هدر نرود و 

مسیر توسعه واقعی فوتبال هموار شود.

 علی لطیفی
بازیکن سابق 

تیم ملی

چرخه معیوب مدیریت

 محسن فروزان، دروازه‌بانی که تنها 
چند هفته قبل با نظر خطیبی و با 
قرارداد ۱۲ میلیاردی جذب شده بود، 
بدون هیچ توافقی کنار گذاشته 
شد. پس از او حامد پاکدل، مهاجم 
مورد علاقه خطیبی با قراردادی به 
ارزش ۱۵ میلیارد تومان و همچنین 
امیرمهدی جانملکی با قراردادی 
جدا  مسی‌ها  جمع  از  مشابه، 
شدند. افزون بر این، سه بازیکن 
جوان یعنی عرفان شهریاری، ماهان 
کاکو و امیرحسین امانی‌پور نیز با 
مبالغ کمتر از فهرست کنار گذاشته 
شدند. در مجموع، تنها بابت فسخ 
این شش قرارداد، باشگاه مس 
رفسنجان حدود ۴۸ میلیارد تومان 
خسارت پرداخت کرد. این پایان 
کار نبود؛ چرا که فسخ ۲۰ میلیاردی 
قرارداد سعید واسعی نیز بار مالی 
این باشگاه  بر دوش  را  تازه‌ای 
تا مجموع هزینه‌های  گذاشت 
فسخ مس به حدود ۶۰ میلیارد 

تومان برسد.
 از سوی دیگر، عیسی آل‌کثیر 
پس از مذاکرات طولانی با مدیران 
استقلال، سرانجام قرارداد خود را 
فسخ کرد و یازده میلیارد تومان از 
این باشگاه دریافت کرد. مقصد 
بعدی، ملوان بندرانزلی بود و در 
حالی که حتی یک دقیقه هم برای 
استقلال بازی نکرد، استقلال این 

ضرر میلیاردی را متحمل شد.
 در تراکتور هم داستان جنجالی 
ریکاردو آلوز همچنان ادامه دارد. 
این بازیکن پرتغالی قرارداد ۷۰۰ هزار 
دلاری‌اش با تراکتور را به صورت 
یک‌طرفه فسخ کرد و به سپاهان 
پیوست؛ موضوعی که با واکنش 
جدی مدیران تراکتور همراه و کار 

به شکایت کشیده شد.
 در تهران، باشگاه پرسپولیس برای 
خالی کردن لیست بازیکنان مجبور 
شد قرارداد سردار دورسون و سعید 
مهری را فسخ کند. دورسون با 

دریافت ۲۸۰ هزار دلار و مهری با 
دریافت ۱۷ میلیارد تومان رضایت 
دادند تا جدا شوند. البته تلاش 
مدیران پرسپولیس برای فسخ 
قرارداد وحید امیری بی‌نتیجه ماند 
و این بازیکن باسابقه در تیم ماندگار 

. شد
 جمع ارقام این فسخ‌ها، چه ریالی 
و چه دلاری، نشان می‌دهد این 
باشگاه ها تنها در همین پنجره 
تابستانی نزدیک به ۱۱۰ میلیارد تومان 
و بیش از یک میلیون دلار هزینه 
مستقیم را پذیرا شده اند؛ رقمی که 
معادل بودجه یک تیم متوسط لیگ 
برتر است و تنها به دلیل مدیریت 
ضعیف، قراردادهای غیرمنطقی و 
نقش‌آفرینی دلال‌ها، خرج فسخ 
قرارداد بازیکنان شده است. این 
وضعیت به ‌خوبی نشان می‌دهد به 
جای تقویت فوتبال ایران، پول‌های 
تنها در جیب واسطه‌ها و  کلان 

دلالان می‌نشیند.

 در پی درگذشت امامعلی حبیبی و رضا 
سوخته‌سرایی از پهلوانان و کشتی‌گیران 
نامدار کشورمان، معاون اول رئیس‌جمهوری 
در پیام‌های جداگانه‌ای این دو ضایعه را 
تسلیت گفت.  در متن پیام تسلیت دکتر 

عارف به مناسبت درگذشت امامعلی حبیبی 
آمده است: خدمات ماندگار مرحوم حبیبی 
نه تنها در عرصه ورزش، بلکه در تربیت نسل‌ 
جوان و ترویج فرهنگ پهلوانی، اخلاق و 
تعهد به کشور، الهام‌بخش خواهد بود. 

فقدان این شخصیت برجسته، مطمئناً 
ضایعه‌ای برای جامعه ورزش کشور است.

 همچنین معاون اول رئیس‌جمهوری به 
مناسبت درگذشت رضا سوخته‌سرایی پیام 
جداگانه‌ای صادر کرد: رضا سوخته‌سرایی 

از افتخارآفرینان عرصه ورزش بویژه کشتی 
ایران بود که با تاش، تعصب و اخلاق 
پهلوانی، نام میهن عزیزمان را در میادین 
ورزشی بلندآوازه ساخت و در خاطره مردم 

شریف ایران جاودانه خواهد ماند.

 مهری رنجبر / تکرار قهرمانی جهان، فشار زیادی 
بر والیبالیست‌های جوان زیر ۲۱ سال وارد می‌کند؛ 
دغدغه‌ای که این روزها رضا مؤمنی‌مقدم، سرمربی 
تیم جوانان ایران، با آن دست‌وپنجه نرم می‌کند. 
تیمی که دور مقدماتی رقابت‌های قهرمانی جهان را با 
پنج پیروزی، کسب ۱۴ امتیاز و صدرنشینی در گروه خود 
پشت سر گذاشت و به مرحله پلی‌آف صعود کرد. اگرچه 

شاگردان او بازی به بازی بهتر شده‌اند، اما مؤمنی‌مقدم 
نمی‌خواهد بازیکنانش زیر بار این فشار له شوند. 
او می‌گوید: » از کسب طای قهرمانی جهان بسیار 
خوشحال می‌شوم، چرا که بعد از هت‌تریک، می‌توان 
از آن به‌عنوان پوکر قهرمانی یاد کرد. اما نمی‌خواهم 
بچه‌ها زیر فشار تکرار قهرمانی خرد شوند. اگر اهالی 
والیبال، هواداران و رسانه‌ها به من و همکارانم اعتماد 

دارند، من با ۱۸ سال سابقه کار، از جمله دو سال حضور 
در تیم ملی بزرگسالان و سال‌ها فعالیت در تیم‌های 
پایه، به‌عنوان یکی از باسابقه‌ترین مربیان پایه جهان، 
می‌خواهم این مسئولیت را بر عهده داشته باشم.« 
به نظر او، استفاده از لفظ »مدافع قهرمانی جهان« 
برای تیم جوانان اشتباه است: »تیم ما هر روز بهتر 
می‌شود، اما یک اشتباه رایج در رده پایه این است که 

مدام در فضای مجازی و رسانه‌ها بر این عبارت تأکید 
می‌شود. نسل‌ها تغییر می‌کنند و نباید این عبارت 
را به کار برد؛ چرا که با استفاده از آن، کار بازیکنان 
سخت‌تر می‌شود. در چنین شرایطی، بچه‌ها خود را 
دائماً با نسل قبلی مقایسه می‌کنند و این آسیب‌زننده 
است. هدف ما ارائه بازی خوب است و مهم‌تر از آن، 
تربیت بازیکنانی که بتوانند به تیم ملی بزرگسالان 

اضافه شوند.« به گفته سرمربی تیم، جوانان ایران 
امروز در مرحله پلی‌آف قهرمانی جهان، ساعت ۱۲:۳۰ 
به مصاف آرژانتین، تیم چهارم گروه D خواهند رفت: 
»بازی اول پلی‌آف مقابل آرژانتین، تیمی سختکوش و 
از نظر تکنیکی بسیار توانمند، چالشی جدی خواهد 
بود. این تیم، همچون ژاپن و کره، بازیکنان تکنیکی 

قابل توجهی دارد. «

تسلیت معاون اول رئیس‌جمهوری 
 برای درگذشت دو پهلوان 

نامی کشور

مؤمنی مقدم: نمی‌خواهم والیبالیست های جوان زیر فشار قهرمانی خرد شوند
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